

追房价，追居住证，追户口……

追赶城市的外地人

在上海生活17年后，王培礼觉得，“城市离自己越来越远了”。

谋生工具从自行车变成了小轿车，他还是没能追上城市加速的步子。没追上高房价，他和家人租住在郊区一间民宅。他也没追上居住证，他的女儿“潜伏”在某所民办小学内，上级部门来检查的时候只能“被放假”。他更没追上户口，3个月前贷款买车做起网约车司机的他，不久后很可能又要另谋职业。

“我老了， 城市不需要我了”

这位只念过3年书，个头不高的安徽农民工，认为自己“再普通不过”，和上海近千万外地人没啥两样。“只不过我老了，城市不再需要我了。”老王黯然地说。

今年45岁的他不得不更加争分夺秒。每天早上6点，他用力踩下油门，冲向拥堵的市中心。最晚的时候，他凌晨2点才回到位于浦东郊区的家，6岁的女儿已经几天没见到早出晚归的老爸。

3个月前，刚买下这台漂亮的白色轿车时，他押下了半辈子的积蓄，还背了3年的债务。杂七杂八算下来，每个月要还七八千元，可是哪怕一个月30天不停歇地跑车，落到老王口袋的也不过2000元。

“本来指望着3年后还完贷款，车就成了我的。”老王苦笑着说。如今，一旦上海网约车细则落地，他就打算把车折价卖掉。

十几年来，老王只能一直在城市的外围打转，和繁华的上海市中心保持着二三十公里的距离。

他想要扎进这个城市里。为了办下居住证，让女儿在上海上学，他曾特意搬进有房产证的正规民房，房租从每月450元涨到了500元。

他还进了一家能缴社保的快递公司，每天晚8点上班，早7点下班。负责分拣快递的他，“上半夜坐着，下半夜站着”，像机器一样根据地址给快递编号，每件快递在手中经过的时间不能超过3秒钟。

他还是没能挤进城市的核圈。最后关头，房东反悔了，不愿借出房产证，办居住证的愿望落了空。他从快递公司辞了职，辞职之前缴的社保也没用了，居住证更加遥不可及。

如今，老王也“想开了”。“我们院子里一共6户，16口人，没一个有居住证的。”他安慰自己，“更何况哪怕办上了证，每年都得续，孩子借读费一年9000元，自己缴社保更贵！”



王培礼

曾有一瞬，差点抓住这辆飞速向前的列车

带着妻儿搬来上海后不久，他前进的速度就不断被轰鸣的机器赶超。在浦东北蔡镇，他找到了第一份长期工作。那时，街道上很少看到汽车，给家具厂送货的他，每天卖力地蹬着破旧的自行车，后面拉着板车，板车上拖着五六件沉甸甸的家具。经常，他需要把货送到30公里外的地方。

“工作是辛苦一点，但一个月的工资有750元，当时相当不错了。”那时，他还是个20多岁的小伙子，对大城市充满了向往。

不过，只干了一年多，老王就失业了——因为老板买下了一辆货车。

他初次来上海打零工是1991年，也就是国家制定“开放浦东”重大决策一年后，老王至今记着，

浦东当时仍是一片荒凉之地，南浦大桥还没有通车，坐船去浦西仅需7毛钱，东方明珠尚不存在。

此后20多年间，468米的亚洲第二高塔东方明珠拔地而起，450多栋写字楼如竹笋般从陆家嘴的滩地上冒出来，16条地铁线被挖通，甚至，上海还建成了世界上第一条磁悬浮商运列车专线，跑完30公里仅需8分钟。

曾有一瞬，老王差点就抓住了这辆飞速向前的列车。

那是2000年，运家具的他卸完货，在客户位于中环的家中聊天时得知，房子“并不算贵”，80平方米只需要13.5万元，买房还送户口。

老王觉得“心里痒痒

的”。但他手里连1万元都没有，又不愿找亲戚借钱。“更何况，当时也没打算长居，打工的人，漂泊到哪儿就是哪儿，谁知道明天在什么地方呢？”

如今，房价对他来说变成了一个天文数字。有房产中介给老王打来电，邀请他去看房，正在开车的他提高音量，直接了断地回应，“不感兴趣”。十几年来，老王从未在上海看过房，因为“看了也白看，没钱反而伤心难过”。

偶尔，老王也会漫不经心地和乘客聊起房子，得知陆家嘴附近的房价已经蹿到12万元一平方米时，他脸上没有露出一丝波澜。

他早已明白，城市加速之快令人咋舌，自己老早就追不上了。

“儿子快结婚了，没房，女儿要读书，也没钱”

老王曾想过“一夜暴富”。此前微信名叫“股市掘金”的他，手机里至今保留着炒股软件。在短暂的午休时间，他会打开车载收音机，收听财经资讯。他最懊恼的事情莫过于，眼看着一只股票的单价从1.7元涨到了15元，他却“没有可以入手的资金”。

他还想过自己搞发明创造，申请专利。“能不能发明一种不耗油不耗电的汽车，就靠空气泵作发动机？”最后费尽周折联系到同济大学一位空气动力学专家，结果教授坚定地说，“你这个想法跟永动机一样不现实。”

老王从没把这件事告诉家人，但他从此把儿女的教育看得“比天还重”，希望他们像城里的孩子一样考大学，不要走自己的

老路。

他咬咬牙把儿子送进了老家最高级的一所私立双语中学，每年光学费就要1.9万元。

平时，老王身上的衣服都是几十元淘来的，最贵的一件也不过是300多元买来的黑色夹克。他甚至只有两双鞋换着穿，还是商店做活动买一送一时买的。但是，为了不让儿子在学校看起来寒酸，“怕伤了他的自尊”，他给儿子买的运动鞋从没低于300元。

令他感到欣慰的是，女儿喜欢唱歌跳舞，在小朋友中才艺出众。回忆起她在幼儿园毕业典礼上表演的舞蹈《踏浪》，老王紧皱的眉头终于舒展开来，“她就站在第一排最中间的位置，穿着绿裙子，抹着

胭脂，涂着口红”。

每到下午4点多，老王便会遇到带着孩子去上各种辅导班的乘客。老王想着，等学校开舞蹈兴趣班了，他也要给女儿报名，尽管女儿在学校是名“黑生”，一遇到上级检查，只能被停课。

前些天，女儿还缠着他，“爸爸，我想要个点读机学英语，就跟电视广告里的一样！”老王心里一直惦记着，等过一阵子手头宽裕了，就给女儿买上，“而且要买就买个最好的”。

但是，他还不知道什么时候能实现这个承诺。“我什么都没抓住，儿子快结婚了，没房，女儿要读书，也没钱。”跑车的间隙，他半仰在驾驶座上，望着车窗外的楼盘低声说。

老王和妻子说不清楚， 他们的下一站在哪里

从市区回家的路上，在老王的车窗外，一辆辆呼啸而过的轿车逐渐变成了挤挤攘攘的摩托车、电瓶车和三轮车，咖啡厅和商业中心传出的悠扬曲调消失了，取而代之的是两元店门前高亢的喇叭声，不断重复着“特价清仓”“大甩卖”的广告词。

他的家安在镇上棚户区一个近20平方米的空间内，贴着旧报纸的窗外面对着一堵墙，阳光很难照进来。屋里没有厨房和卫生间，平日需要洗澡时，身为酒店清洁工的妻子会带着孩子上自己工作的宾馆。

两张横竖交错摆着的床，一张吃饭用的八仙桌，一个五斗柜，一个米白色柜子，几乎就是屋内所有家具。

但老王的妻子还是觉得太多，“搬家一次都搬不完”。和院子里其他租客一样，老王的妻子也知道，他们临时的家早被划入拆迁范围，但她“现在不想考虑这么多”。她挥挥手，“之后搬去哪儿，以后再看吧！”

在载着乘客驶往他们的目的地时，老王每天都会经过一座座高架桥，路过一个个繁华的商业广场，但老王和妻子都说不清楚，他们的下一站会在哪里。

儿时伙伴20年没见， 就算见了面也不认识

在老家安徽寿县，老王家8口人分到8.3亩地，父母还多给了他半亩，所以他名下有1.5亩地。在家种了一年地后，他发现“种出的稻谷还养不活一家人”。

村里也几乎没有同龄人了。前不久，老王开车回家探望患胃癌晚期的岳父，惊讶地发现，“除了一位村小老师，儿时的伙伴没有一个人在家了。”

“全都各奔东西了，有的来了上海，有的去了深圳，基本上都在大城市卖苦力。”老王和他们大都断了联系，“二十来年没见过了，就算见了面也不认识”。

除了一位叔叔，老王所有家人都来了上海。2008年，不愿离开老家的父母也坐着大巴车来了，找到了小区清洁工的活儿，顺便拾荒贴家用。后来，大雪压垮了老屋，家乡3间稻草屋顶的土屋现在只剩下一堆坍塌的黄土。

在城市里，当汽车在高架桥上奔驰时，老王最喜欢的是道路两旁的路灯，星星点点的暖黄色照亮了路面，也照亮了夜空。“老家没有的，很明亮，很美，不是吗？”老王好几次望着它们出神。

突然，这种灯光消失了。车子拐进一条黑暗的土路，道旁是破败的厂房，凌晨时分水沟边涌起的雾气爬上了车的前窗。老王费劲地探着头，借着昏暗的车灯，努力看清回家的路。

据《中国青年报》